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Este manual ndo dispensa a consulta de obras de referéncia da analise
estatistica. Recomenda-se, para o efeito:

Maroco, J. (2007) Analise Estatistica Com o PASW Statistics (ex-SPSS), Lisboa, Wook.
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Andlise de Dados Univariada

1. Analise de Dados univariada

Nota: A base de dados que vamos utilizar neste capitulo € um extracto da base de
dados do European Social Survey (round 1)' com os resultados da aplicagdo
do questionario em Portugal (ficheiro ESS Portugal 2002 (TPAUB1).sav)

1.1. Frequéncias

1.1.1. Utilizando o procedimento Frequencies®
Variaveis de caracterizacao social:

= 5
ﬁidade o V?_riable[s]:
&}confsoc > _f2
é&confinst El:i idade2
& sevid III —
it
439 partciv
&7 filter_%

gt
Display frequency tables
[Statistics... ] [ Chartz. .. ] [ Format. . ]
Os resultados sdo os seguintes:
Sexo
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid Masculino 630 41.7 41.7 41.7
Feminino 881 58.3 58.3 100.0
Total 1511 100.0 100.0
Idade
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid Até 30 anos 341 22.6 22.6 22.6
31 -50 anos 505 33.4 33.4 56.0
51 - 65 anos 315 20.8 20.8 76.8
> 65 anos 350 23.2 23.2 100.0
Total 1511 100.0 100.0
Anos de escolaridade concluidos
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid Até 9 anos 1046 69.2 69.3 69.3
10 - 12 anos 251 16.6 16.6 86.0
> 12 anos 212 14.0 14.0 100.0
Total 1509 99.9 100.0
Missing [ NR 2 A
Total 1511 100.0

! A base de dados original esta disponivel em http:/www.europeansocialsurvey.org/.

% Nota: as tabelas geradas pelo procedimento Frequencies sdo em formato “rascunho” destinando-se

apenas ao controlo e validacao da base de dados, com o objectivo de eliminar erros de introdugéo de
dados.
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1.1.2. Utilizando o procedimento Tables

Variaveis de caracterizacao social:

- L [BIx)]
Table | Titles | Test Statistics | Options —
Wariables fd Momal = Compact Lavers Walues MWizsing |CH Measure|
- MNone MNone 8R Scale
& classe? ~ |
& vER0n00T ? MNone MNone 8 Scale I
& idade (%]
dllidade2 =
escol Caul  Selected Variable: [Multiple ' ariablez)
g c:on?soc; MaS_CL_Jh'” Statistics: Display:
o con. e Lo hemni Unweighted Count ~ Statistic Label Format Decimals
‘5 e et RowMN % Count i nnnn 1) Fs
it A630 . Table N % 4 % 3
y parkciv 3150 Subtable M 2 Column N % OGN X -
fﬁlter ¢ S Layer M &%
- 51-65.. id M %
e Y C e oo
Categories:
it ,lto:sl - [] Custam Summary Statistics for Totals and Subtotals
Escolar... 10'1-21a2n;s " |
jcont |
Total 4 “
v
Diefine - Summary Statistics hd
Nz Summary Statistics.. Pasition:  Calurns
23 Categories and Totals. . [ Glase ] [ Help
[ 0K ] [ Paste ] [ Feset ] [ Cancel ] [ Help ] {1, Sim}.. -9 8R Morminal
{1, Sim}... 6-9 B8R Marninal
~ . 3.
Os resultados sdo os seguintes™:
N %
Masculino 630 41.7
Sexo Feminino 881 58.3
Total 1511 100.0
Até 30 anos 341 22.6
31 - 50 anos 505 33.4
Idade 51 - 65 anos 315 20.8
> 65 anos 350 23.2
Total 1511 100.0
Até 9 anos 1046 69.2
Anos de 10 - 12 anos 251 16.6
escolaridade | > 12 anos 212 14.0
concluidos | NR 2 1
Total 1511 100.0

® Nota: o quadro foi modificado no respectivo editor, a que se acede “clicando” duas vezes sobre o

mesmo.
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1.1.3. Quadro sinteses de frequéncias dos indicadores das questoes

di18 a d24

- C[EX), =
Table | Titles | Test Statistics | Options
Wariabl = E
i (@ Nomd E5 Compont Layers | Yalues | Missing| Colu| Align | Meas|
?:}? 2 0, Extremame(B6-99 |8 |Right |Scale
s {0, Extremame 65 - 99 |8 Right |Scale
;[ICHS {0, Extremame 65 - 99 |8 Right |Scale
20 depois de esc|{1, Muito segurb - 9 8 Right |Marmin
:de21 {1, Muito boa). -9 5] Right |Marnin
gdzz Concor.. | Concor.. | Mem c... | Discorda| Discor... | Recusa |N50 3 {0, Mada religinB& - 59 |8 Right | Zcale
d23 1 .
A pes... 3 E
ol d24 Az D:z kﬂi
& a5 — ' . o
3 PES... eleche anable: ultiple Yanables,
P A Selected Variable: [Multiple Variables)
& vz X Seatp. Statistics: Dizplay:

Bttt iz p:z"' Eﬂ:\‘n;i i " Statistic | Label Format Decimals
Concorda tat... (& i pes”' Eolumr? N Rowe N % Rioww M % nnnn.n 1 _~
Concorda B Table M % -
Mem concor... SUbtab'i“ %

Discords S v
Dizcorda tat...
Recusa | < [ Custom Summary Statistics for Totals and Subtotals
[refine Summary Statistic:
N, Summary Statistics... Position:  Colurry S |
: Rownse
85 Categories and Totals... =
v
3
BT Marm o g Cliantas p
B33 Murn |8 i} Ano de nas
O resultado é o seguinte:
Concorda Nem Discorda
totalmente | Concorda | concorda Discorda | totalmente Total
As pessoas que vém viver e trabalhar para ca fazem
com que os salarios baixem 11.7 41.3 15.1 254 6.5 100.0
As pessoas que vém viver e trabalhar para ca, em
regra, prejudicam mais as expectativas econémicas 141 46.1 19.4 16.2 4.3 100.0
dos pobres do que dos ricos
As pessoas que vém viver e trabalhar para ca
ajudam a preencher lugares em que ha falta de 13.7 53.7 16.7 12.3 3.6 100.0
trabalhadores
Se as pessoas que vieram viver e trabalhar para ca
estiverem desempregadas por muito tempo deviam 14.3 42.3 22.1 16.2 5.2 100.0
ser obrigadas a ir embora
As pessoas que vieram viver para ca devem ter os
mesmos direitos do que todas as outras pessoas 25.9 54.0 12.5 6.0 1.6 100.0
As pessoas que vieram viver para ca cometerem um
crime grave, devem ser obrigadas a ir embora 433 40.1 93 6.2 1.0 100.0
As pessoas que vieram viver para ca cometerem
qualquer crime, devem ser obrigadas a ir embora 26.6 38.5 19.0 132 27 100.0
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1.2. Estatisticas descritivas e grafico de perfil

Nota muito importante: A andlise estatistica, excepto nos quadros de frequéncias,
deve incidir apenas nas respostas validas. Assim, antes de efectuar qualquer
andlise estatistica, torna-se necessario definir e activar os respectivos missing
values (ndo responde/ndo sabe/nao se aplica) na coluna missing da base de

dados.

1.2.1. Utilizando o procedimento Descriptives®

Indicadores das questoes d70a d17:

- ] ]|
A Bl pa @ben  Clsun
. FS
<§S9E|WEIght Dizperzion
6{9 pdweight ? j::; Std. deviation FitvirnLam
£ countr Hel
£ count;r I:l 4? dl3 [ ¥ariance I aximim
<§39|:|i|:| §d14 [ Range [J5.E. mean
dih
ﬁ ‘32 v & 6 v Distribution
A
[] 5ave standardized values as variables [ Kurtasis [ Skewness
Dizplay Order
e
[ otes | ohrigadas a i embara v
- L[ Active Dataset O Alphabetic
#[fj Descriptive Statistics ) A i aars
Destriptives {(#) Descending means

Os resultados sao os seguintes:

Qual a importancia dos seguintes aspectos para deixar vir para ca alguém que nasceu,
foi educado e viveu fora de Portugal:

Descriptive Statistics

N Minimum | Maximum Mean |Std. Deviation
Ter qualificagcdes profissionais de que o pais precis 1448 0 10 7.46 2.241
Querer adaptar-se ao mesmo modo de vida do pais 1449 0 10 711 2.442
Ser rico 1447 0 10 6.81 2.807
Ter familiares proximos a viver ca 1454 0 10 6.48 2.425
Ter boas qualificagdes académicas 1416 0 10 6.06 2.536
Saber falar a lingua oficial do pais 1466 0 10 6.05 2.633
Ter formacgéo crista 1440 0 10 3.79 2.971
Ser branco 1451 0 10 2.85 2.874
Valid N (listwise) 1330

Nota: as tabelas geradas pelo procedimento Descriptives sao em formato “rascunho” destinando-se

apenas ao controlo e validagcao da base de dados, com o objectivo de eliminar erros de introdugéo de

dados.
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1.2.2.

Utilizando o procedimento Tables

Indicadores das questoes d70a d17:

= - [B]X],
Table | Titles | Test Statistice | Options
Yariabl N I BC t T L T 7
?_[_Ia = [ Nomal B Compo B | Walues |M|ssmg|Cqu| Al|gn| Measur]
:gcg A (0, Extremame 65 -99 B |Right |Scale
fzw {0, Extrername|B5-99 8 Right |Scale
& {0, Extrername|B6 - 99 8 Right |Scale
& a1 - {0, Extramame/66- 99 8 [Riht [Seale
& a2
&z Média | Desvio...
fdm Terbo Selected Variable: [Multiple Variables)
§d15 Tl Statistics: Display:
f ::: g Saberf... Count_ - Statistic Label Format Decimals
Mo bt Ter for.. kl‘llnvxfelghted Egunt Mean Meédia nnnn.n 1
SeibiE M:;Iin;:m ’ Std. Deviation Desvig-padrio nnnn.n 1
Categories: St i M!nimum
Wo cafegones fseals Terqu... Efj?g v
DR Querer ...
Apply to Selection [ Close ] [ Help
=T T
‘ arios baixemn {1, Concordat |6-9 g Right |Ordinal
3 - T mais as expe |{1, Concordat 6-9 g Right |Ordinal
DNEF'ne - Sum_n_qa["" SEEE ) ugares ern que {1, Concordat |6-9 8 Right |Ordinal
R R osticn) Coiimns ~ [ Hide hpregadas por [{1, Concordat [6-9 8 [Right |Ordinal
] do que todas a{1, Concordat |6-9 8  |Right |Ordinal
wvern ser obriga|{1, Concordat 6-9 g Right |Ordinal
[ oK ] [ Paste ] [ Feset ] [ Cancel ] [ Help erm ser obriga |{1, Concordat 6-9 g Right |Ordinal
fos empregas  |{0, Tirarm ernpr|(B5-99 8 Right |Scale

Os resultados sao os seguintes:

Qual a importancia dos seguintes aspectos para deixar vir para ca alguém que nasceu,
foi educado e viveu fora de Portugal:

u Média |[Desvio-padrao
Ter boas qualificagdes académicas 6.1 2.5
Ter familiares préximos a viver ca 6.5 2.4
Saber falar a lingua oficial do pais 6.1 2.6
Ter formacao crista 3.8 3.0
Ser branco 2.8 2.9
Ser rico 6.8 2.8
Ter qualificagbes profissionais de que o pais precisg 7.5 2.2
Querer adaptar-se ao mesmo modo de vida do pais 7.1 2.4

Escala: 0O=nenhuma importancia; 10=muita importancia
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1.2.3. Grafico de perfil

a) Feito em SPSS”:

s *ESS Portugal 2002 (TPAUB1).sav [DataSet1] - SPSS Data Editor

File Edt VYiew Data Transform Analyze WEEGEN Ukiities Window Help

(= E E.. " 0w Chart Builder. .. E Q
30|b34 Mumeric |8 iR Cancel
: @q bultiple
Pie... :
High-Law... II;I Dmp-lme

Mame I T |Wid|l[ Interactive » % E Simple
- Bar... T
C
a L]
8 C e 3 Area..

Boxplot...
Error Bar...
Population Pyram

1}
=
"'
&
=
[
=
I
]

Mumenc |8 Querer adap
MNumeric As pessoas
Numeric

Scatter/Dot. .,
Histogram...
AS NESS0AS UomewErTTwETEeTTe O l'\"lﬂlL,lES |:||: individua' cazes

(%) Summaries of separate variables

Qual a importancia dos seguintes aspectos para deixar vir para ca alguém que nasceu,
foi educado e viveu fora de Portugal:

Querer adaptar-se ao mesmo modo de _|
vida do pais

Ter qualificagdes profissionais de que _|
o0 pais precisa

Ser rico—

Ser branco —

Ter formagéo cristd —

Saber falar a lingua oficial do pais -

Ter familiares préximos a viver ca =

Ter boas qualificagdes académicas —

° A forma de fazer graficos em SPSS tem variado nas varias versées do software. O grafico aqui
reproduzido foi feito na versédo 15.0.
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b) Feito em Excel

Alternativamente aos graficos produzidos em SPSS, podem os mesmos serem
produzidos em Excel, utilizando os recursos graficos do software. Para o efeito,
basta “copiar’ o quadro de resultados no oufput através do comando “copy” e “cola-
lo numa folha em Excel. Os graficos seguintes foram feitos dessa forma:

Qual a importancia dos seguintes aspectos para deixar vir para ca alguém que nasceu,
foi educado e viveu fora de Portugal:

Muita (médias)
10,0

9,0 4

8,0 4

7.0 | A — &

6,0 |
Centro da

escala

4,0 4

3,0 4

2,0 1

1,0 4

0,0 : : . .

Nenhuma Terboas  Ter familiares Saber falara Ter formacdo Ser branco Ser rico Ter Querer
qualificacbes  proximos a  lingua oficial crista qualificacbes adaptar-se ao
académicas viver ca do pais profissionais mesmo modo
de que o pais  de vidado
precisa pais

Qual a importancia dos seguintes aspectos para deixar vir para ca alguém que nasceu,
foi educado e viveu fora de Portugal:

(médias)

Ter qualificacoes profissionais de que o pais precisa 7,5

Querer adaptar-se ao mesmo modo de vida do pais 7,1

Ser rico 6,8

Ter familiares proximos a viver ca 6,5

Ter boas qualificagoes académicas 6,1

Saber falar a lingua oficial do pais 6,1

Ter formacgao crista 3,8

Ser branco 2,8

Escala: 0=nenhuma; 10=muita 0 1 2 3 4 S 6 7 8
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1.3. Testes de aderéncia nao parameétricos

Os testes de aderéncia ndo paramétricos permitem verificar se os dados amostrais se
ajustam bem ou ndao a uma determinada distribuicdo teérica. Baseiam-se na Lei dos
Grandes Numeros e consistem na comparacdo das frequéncias amostrais
(observadas) com as frequéncias tedricas (esperadas).

1.3.1 ,1’2 (Qui-quadrado)

E Gtil para verificar se a distribuicdo das frequéncias observadas dos dados se ajusta a
um modelo tedrico pré-determinado. Compara as frequéncias observadas na amostra
e as frequéncias esperadas para a distribuicdo conhecida na populagao e testa se as
diferencas sao estatisticamente significativas ou ndo. Pode aplicar-se a todos os niveis
de medida das variaveis, uma vez que admite como nivel minimo de medida, o nivel
nominal.

O SPSS testa, por defeito, se a distribuicdo é uniforme (All categories equal), mas
pode-se especificar outra distribuigao (Values)®.

Exemplo: Pretende-se testar se a classe social (classe2) tem uma distribuicdo
uniforme no universo.
Como a variavel é nominal, o procedimento consiste em realizar o teste de
aderéncia do /°”:

Hipdteses do teste (bilateral):
H,: Aclasse social (classe2) tem uma distribuigdo uniforme na populagéo

H;: Aclasse social (classe2) ndo tem uma distribuigdo uniforme na populagéo

- ||
& n - T est Wariable List:
£ dweight @ classal
4? pdveeight
& country [
@y countgr
£ pib b
E xpected R ange E=pected “walues
(&) Get fraom data &0 Al categories equal
2 Use specified range o values:
O resultado é o seguinte:
Classes sociais (ACM) préprio Test Statistics
Observed N Expected N Residual Classes
Empresarios, dirigentes o
e profissionais liberais 175 256.6 -81.6 SOCIaI§ (ACM)
Profissionais técnicos e proprio
de enquadramento 191 256.6 656 Chi-Square 2 366.123
Trabalhadores 81 256.6 175.6 df 4
independentes Asymp. Si 000
Empregados executantes 413 256.6 156.4 ymp- S'9. .
Operarios 423 256.6 166.4 a. 0 cells (.0%) have expected frequencies less than
Total 1283 5. The minimum expected cell frequency is 256.6.

Interpretacao: Rejeita-se a hip6tese nula. A classe social ndo tem uma distribuigao
uniforme no universo (¥°(4)=366,123; p=0,000).

® Ver, por exemplo, o Anexo 1: Construcdo de um ponderador, no manual Breve Introducdo ao SPSS e
Tratamento Preliminar de Dados.
’ Testa a probabilidade de as categorias da variavel terem frequéncia igual.
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1.3.2.Kolmogorov-Smirnov

“O teste de Kolmogorov-Srnirnov (K-S) é usado pata decidir se a distribuicdo da
variavel sob estudo (F (X)) numa determinada amostra provém de uma populagdo com
uma distribuicdo especifica Fo (X). Neste caso porém estamos apenas interessados
em testar se a distribuicio da variavel é ou nao normal®.

Exemplo: Pretende-se testar se o interesse pela politica (ib7) segue uma distribuicao

normal ou uniforme no universo.

Como a variavel é ordinal, o procedimento consiste em realizar o teste de
aderéncia de Kolmogorov-Smirnov para as duas distribuicdes.

Hipdteses dos testes (bilaterais):
O interesse pela politica (ib7) tem uma distribuicdo normal/uniforme na populagao

O interesse pela politica (ib7) ndo tem uma distribuicdo normal/uniforme na populacao

Optionz...

)

- x|
- TestVariable List:
A idade? ~ _ k.
> escol @ ibl -
B confroc 4‘33 c
i confirst Heset
e sewid ‘Il = |
B partciv bt
v Help
Test Digtribution
Iv Mormal Iv Unifarm
Eract...
[ Paizzon [ Exponential

O resultado é o seguinte:

One-Sample Kolmogorov-Smirnov Test One-Sample Kolmogorov-Smirnov Test 2
Qual o seu Qual o seu
interesse interesse

pela politica pela politica

N 1503 N 1503

Normal Parametersab | Mean 2.13 Uniform ParametersP | Minimum 1

Std. Deviation .961 Maximum 4

Most Extreme Absolute .206 Most Extreme Absolute .325

Differences Positive 206 Differences Positive .325

Negative -.198 Negative -.078

Kolmogorov-Smirnov Z 8.001 Kolmogorov-Smirnov Z 12.613

Asymp. Sig. (2-tailed) .000 Asymp. Sig. (2-tailed) .000
a. Test distribution is Normal. a. Test distribution is Uniform.

b. Calculated from data. b. Calculated from data.

Interpretacao: Rejeita-se a hipdtese nula nos dois casos. A variavel interesse pela
politica ndo segue uma distribuicdo normal (K-S=8,001; p=0,000), nem uniforme
(K-S=12,613; p=0,000) na populacao.

8 Maroco, J (2007), Andlise Estatistica - Com Ultilizacdo do SPSS, Lisboa, Silabo: 134.
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1.3.3. Teste de aderéncia paramétrico: t-Student para uma amostra

O teste t-Student para uma amostra é um teste paramétrico que testa se “a média

populacional é ou nao igual a um determinado valor

minimo o nivel intervalar (quantitativo).

”9

. Admite como nivel de medida

Exemplo: Pretende-se testar se a média populacional da co?fianga social difere da
média que corresponde ao centro da escala (5)'° dos indicadores que
compdem a variavel (confsoc).

Como a variavel é quantitativa, o procedimento consiste em realizar o teste
t de aderéncia (One-Sample T-Test), comparando se a média observada
difere significativamente de 5.

Hipdteses do teste (bilateral):

H,: A confianga social tem média igual a 5 na populagédo
H;: A confianga social tem média diferente de 5 na populagéo
- )
639 h B T ezt W ariablelz): -
&dweight ﬁconfsoc
g&pdweight
#:jcu:uuntry E
, o
23
a4
‘63’;‘310 - TestWalue: |5
O resultado é o seguinte:
One-Sample Statistics
Std. Error
N Mean Std. Deviation Mean
Indice sintético de
Confianga social 1480 4.316 1.7469 .0454
One-Sample Test
Test Value =5
95% Confidence
Mean Interval of the Difference
t df Sig. (2-tailed) | Difference Lower Upper
Indice sintético de
Confianca social -15.073 1479 .000 -.684 -774 -.595
Interpretacao: Rejeita-se a hipétese nula. A média observada, 4,3, difere

significativamente da média de referéncia (5) ((1479)=-15,073; p=0,000).

® Maroco, idem: 144.

19 A escala de medida dos indicadores de confianga social varia entre 0O=nenhuma e 10=toda.
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2. Analise de questoes de resposta multipla

As perguntas de Escolha Multipla sao muito utilizadas em inquéritos por questionario.
Caracterizam-se pela resposta a um conjunto de items, podendo consistir na simples
“marcacgao” do item ou, quando as respostas sao dicotémicas, na seleccao de uma das
duas opcdes (e.g. sim/ndo, certo/errado, concordo/discordo, gosto/ndo gosto, etc.).

2.1. Criar uma variavel agregada com a resposta
simultanea aos diversos items

Exemplo: Os items b715 a b24 do questionario European Social Survey sao o exemplo
de uma questao de resposta multipla:

Ha varias accées que se podem desenvolver para melhorar as coisas ou
para evitar que corram mal. Durante os ultimos 12 meses, fez alguma das
sequintes coisas?

Em primeiro lugar, vamos criar a variavel que traduz a participacao civica dos
inquiridos - “partcip’ - que agrega todas as respostas sim:

[ x

Set Definition
Setz defined here are not available in

&n e ariables in Set: the Multiple Fesponse Frequencies
@9 M G‘ILJ b1E A and Crozstabs procedure

& pdweight ﬂ-‘f) b1E

5 country @obl? .
L ] > hMulk. Responze Sets:
& countagr oo b13 $partciv

y pib q,f b13

& an @0 bal

& an .;;;1 b1

& a10 &b b2z v

b1 v < >
Wariable Coding

(%) Dichotomies Counted *alue: |1

() Categories
Category Label: Source

{(*) Wariable labels

() Labels of counted value
Set Mame: | particip

Set Label | Participagdo em acgdes de cardcter civico

Rezet ] [ Cancel ] [ Help
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Table | Titles Test Statiztics || Dptions
“ariables
A 7 =y 7 s . 539idade ~ I
A variavel “partcip” € uma variavel virtual que, embora ol idade?
ndo faca parte da base de dados, esta visivel no gf:i"f
procedimento Tables e podemos, por conseguinte, ?b%;
solicitar as respectivas frequéncias e cruzamentos & confinst
&bsexid
b1
fpartciv
E Fparticip -
i
2.2. Frequéncias de uma questao de resposta multipla
B - [E), - [=]x]
Table | Titles | Test Statistics | Options
“ariables FE MNomal = Compact Lavers
& idade A [ | “alues Missing Columns Align Measure | &
e = L . J J . =
Hidade3
diescol
& b2
fconfsoc T o | |
confing I ]l Label Orm: Decimals
ﬁsexi:ﬂ l Trabah... Count R[] nnn — 0
d:iilﬂ Trabalh... 4 Column M % 3 nnnn,n |1
‘ﬁpartciv Usou ... b Subtable N %
H gparticip 3 [ Aesinou.. / IE!ayerEN % N 3
! Particip... F'arlicig/' nnnnnnnnnnnn %
Categaries: Bﬁo... [ Custom Summary Statistics for Tatals and Subtotals
Contactou um politico our..  # ’Enmplo...
Trabalhou para um partida ... / Deu din... A |
Trabalhou numa arganizag: Parlicip...
Uzou um emblema auto-caol...
Assinou uma peti;:Eot v / | N
Diefine Summary Statistics v
Ney Summary Statistics Postion:  Calumn % [] Hide
28 Categories and Totals... Clnse ] [ Help
[ ok ] [ Paste ] [ Reset ] [ Cancelar ] [ Ajuda ] {1, Sirn}... &-3 8 Right Marminal
A 1, Sim}.. G-9 3 Right Marninal
O resultado é o seguinte:
Participacdo em accoes de caracter civico N %
Contactou um politico ou representante do governo/poder local 168 49,9
Comprou produtos por razdes de ordem politica, ética ou ambiental 112 33,2
Assinou uma peticao 101 30,0
Usou um emblema auto-colante de campanha/movimento 94 27,9
Trabalhou numa organizagao ou associagao de outro tipo 79 23,4
Participou numa manifestacéo 63 18,7
Trabalhou para um partido politico/movimento civico 58 17,2
Deu dinheiro a um grupo ou organizagao politica 54 16,0
Boicotou determinados produtos 48 14,2
Participou em ac¢des de protesto ilegais 5 1,5
N2 de inquiridos que responderam 337 | 100,0

Nota: apenas 337 inquiridos responderam “sim” a, pelo menos, um item. Os restantes,
ou nao responderam ou responderam “nao”.
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2.3. Cruzamento de uma questao de resposta multipla

-

Table | Titles || Test Statistics | Options
Yariables HE MNoma E Compact Layers
&n a
@oregiao
;gag Sexo
ﬁ :1 0 M asculino Feminino Tatal
ditﬂ M z M 4 M k4
.:Elb2 Contact...
g Trabalh...
& b3 Trabalh...
@ﬁ ] Usgouw...
i?;&]? 2 Azzinou...
I Particip... | Particip...
Categories: Baicato...
Mo varabies sefected Compro...
Deu din...
Farticip...
Total
Define Sumrmary Statistics
Ner Summarny Statistics... Position:  Columns w [ JHide
28 Categories and Totals... Source:  Row Yariables b
0k ] [ Paste ] [ Feset ] [ Cancelar ] [ Ajuda
O resultado é o seguinte:
Sexo
Masculino Feminino Total
Participacdo em accoes de caracter civico N % N % N %
Contactou um politico ou representante do governo/poder local 94 57,7 74 42,5 168 49,9
Comprou produtos por razdes de ordem politica, ética ou ambiental 45 27,6 67 38,5 112 33,2
Assinou uma petigao 49 30,1 52 29,9 101 30,0
Usou um emblema auto-colante de campanha/movimento 43 26,4 51 29,3 94 27,9
Trabalhou numa organizagao ou associag¢éo de outro tipo 48 29,4 31 17,8 79 23,4
Participou numa manifestagéo 33 20,2 30 17,2 63 18,7
Trabalhou para um partido politico/movimento civico 43 26,4 15 8,6 58 17,2
Deu dinheiro a um grupo ou organizagao politica 36 22,1 18 10,3 54 16,0
Boicotou determinados produtos 22 13,5 26 14,9 48 14,2
Participou em acgbes de protesto ilegais 4 2,5 1 ,6 5 1,5
Total 163 | 100,0 174 | 100,0 337 | 100,0
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3. Analise de dados bivariada

Nota: A base de dados que vamos utilizar neste capitulo € um extracto da base de
dados do European Social Survey (round 1) com os resultados da aplicacéo
do questionario em Portugal, modificada com os exercicios do capitulo 1
(ficheiro ESS Portugal 2002 (TPAUB2).sav)

3.1. Cruzamentos e teste de independéncia 7 cuueseco)

O teste do ;f de independéncia “serve para testar se duas ou mais populacoes (ou
grupos) independentes diferem relativamente a uma determinada caracteristica, i.e. se
a frequéncia com que os elementos da amostra se repartem pelas classes de uma
variavel nominal categorizada é ou nao idéntica”’. Admite como nivel minimo de

mediada o nivel nominal.

Exemplo: Pretende-se saber se ha relacdo entre o sexo e o facto de ter comprado
produtos por razées de ordem politica, ética ou ambiental.

O procedimento consiste em cruzar as variaveis sexo (f2) e (b22) e solicitar
o teste de independéncia do #°.

Hipétese do teste (bilateral):
H,:

H1.'

3.1.1. Utilizando o comando Crosstabs

|-
Row(=]):

iz

& ~
65‘9 dweight

@‘9 pdieight

‘:, country

m countgr

& pib

@‘9 a8

@‘9 a9

& 210

JHb1

Jlb2

JHb3

b v

[] Dizplay clustered bar charts

]

Colurmn(=]:
e e

i

Layer 1 of 1

]

[] Suppress tables

' Maroco, idem: 103.

Cells.

-

1:9 tan complicada que ndo pe

Counts Continue
Chi-sguare
M aminal
[ Contingency coefficient
[] Phi and Crameér's v

Moninteger ' eights

(%) Fiound cell counts
) Truncate cell counts
) Mo adjustments

Para a selecgao dos testes estatisticos, ver o Anexo 1.

[ Larmbda

[C] Uncertainty coefficient

Maminal by [nteral

[JEta

[] Conelations
Ordinal
[ Gamma
[1Somers'd
[] Eendall's tau-b
[] Kendall's tau-c

[Jkappa
[ Risk
[ MecMemar

[] Cochran's and Mantel-Haenszel statistics

A compra de produtos por razées de ordem politica, ética ou ambiental, € igual entre homens e mulheres

A compra de produtos por razdes de ordem politica, ética ou ambiental, é diferente entre homens e mulheres

% ]
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O resultado é o seguinte:

Chi-Square Tests
Sexo * Comprou produtos por razées de ordem politica, val o Asé'm,pd' iig' E;aqzs(ijg. ETaqu(ijg.
ética ou ambiental Crosstabulation - aue (2:sided) | (2-sided) | (1-sided)
Pearson Chi-Squard ,121Y) 1 ,728
Sim Néao Total Continuity Correctid| ,062 1 ,804
Sexo | Masculino | Count 45 579 624 Likelihood Ratio ,122 1 727
Row % 7.2% | 92,8% | 100,0% Fisher's Exact Test ,766 ,404
Feminino | Count 67 804 871 Linear-by-Linear
Association 121 1 728
Row % 7,7% | 92,3% | 100,0% -
Total Count 112 1383 1495 N of Valid Cases 1495
Row % 7,5% | 92,5% | 100,0% a. Computed only for a 2x2 table
b. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expect
count is 46,75.
3.1.2. Utilizando o comando Tables
- L [=]x]]
Table | Titles | Test Statistics | Options
“Yariables B Momal B Compact Lavers
Fob17 -~
$hb18
£ 2123 Comprou produtos por razéies ...
&5 b1 : Sim REL Total
&5 b2z MaS.CL.,Ill...
Gﬁ b23 Sexo Fernining
&bz “Ratal
& b8 B -
& b33 - - Ekﬂi
& b30 ‘ —
o ot Table | Titles | Test Statistics | Options
Categories: Tests of independence [Chi-square] Alpha: |0.05 =
Sim
Hao
mm Mizzing Values [ Compare column mears [tests)
Crfie= S SR [] Compare column propartions [z-tests)
N‘Z Poszitior:  Columns
28 Categories and Totals... Source:  Row Yarial
[ Use subtatals in place of subtotaled categories
E Include multiple responze variables in tests
]

O resultado é o seguinte:

Comprou produtos por razées de ordem politica,

ética ou ambiental

Pearson Chi-Square Tests

Comprou produtos
por razdes de ordem

Sim Nao politica, ética ou
ambiental
Sex‘? N % N % Sexo | Chi-square 121
Masculino 45 7,2 579 92,8 o ]
Feminino 67 7,7 804 92,3 Sig. 728
Total 112 7.5 1383 92,5 Results are based on nonempty rows and

columns in each innermost subtable.

Interpretacao: Embora as mulheres comprem ligeiramente mais que os homens,
rejeita-se a hipétese nula (x° (1)=0,121; p>0,05). Ou seja, as diferengas entre homens
e mulheres nao sao estatisticamente significativas.
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3.2. Testes nao paramétricos (procedimento Nonparametric Tests)

Os testes ndo paramétricos ndo estdo condicionados por qualquer distribuicao de
probabilidades dos dados em analise, ou seja, ndo estdo sujeitos aos condicionalismos
da verificacdo dos pressupostos, como acontece nos testes paramétricos, e constituem
uma alternativa a sua utilizacdo, quando aqueles nao se verificam e a sua violacao é
“grave”.

3.2.1. Duas amostras independentes: Teste de Mann-Whitney

“O teste de Wilcoxon-Mann-Whitney ou simplesmente teste de Mann-Whitney, é o
teste nao-paramétrico adequado para comparar as funcbes de dlstrlbwgao de uma
variavel pelo menos ordinal medida em duas amostras independentes™'®

Exemplo: Pretende-se testar se ha relagao entre o sexo (f2) e o interesse pela politica
(ib1).

O procedimento consiste na realizagéo do teste ndo paramétrico para 2
amostras independentes (Mann-Whitney)'.

Hipbtese do teste (bilateral):
H,: Homens e mulheres tém o mesmo interesse pela politica

H;: Homens e mulheres ndo tém o mesmo interesse pela politica

_F_: LB io onde se sinta segu

mpre & procura de coi

&l o T est " ariable List: azer o que lhes mand
e ik ] T | [erentes de si. Mesmao
@5 [ T =3
7
& ros Group1: |1 7
e F12 Grouping % ariable: bl Cilnue
& 21 L] e— ... Cancel

~
< FAN Define Groups. .. | Help
Test Type TETTT - ]
v mann-wihitney L I Kolmogorow-Smirnow =  como deve ser. Evita

= tenham respeito. Qu
n os amigos. Dedica-=
essoas devern protege
= tudo o que pode par

[ Moszes extreme reactions [ whald-wfolfowitz rins

Exact... Options. ..

O resultado é o seguinte:

Test Statistics 2
Ranks Qual o seu
interesse

Sexo N Mean Rank|Sum of Ranks _ pela politica
Qual o seu interessd Masculino 628 815.82 | 512336.00 Mann-Whitney U 234670.000
pela politica Feminino 875| 70619 | 617920.00 Plcoron W 617920.000
-5.058
Total 1503 Asymp. Sig. (2-tailed) .000

a. Grouping Variable: Sexo

Interpretacao: Rejeita-se a hip6tese nula. Os homens tém mais interesse pela polltlca
do que as mulheres. A média das ordenagdes (Mean Rank) é superior nos homens' e
as diferencas sao estatisticamente significativas (M-W=234670; p=0,000).

' Maroco, idem: 219. Este teste pode também ser utilizado como alternativa ao teste t-Student para
amostras independentes, nomeadamente quando os pressupostos deste teste ndo séo validos.
Consultar 0 Anexo 1.

* A escala é crescente.
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3.2.2. K amostras independentes (Kruskal-Wallis)

“O teste de Kruskal-Walis pode ser considerado como a alternativa ndo-paramétrica a
ANOVA one-way (Kruskal & Wallis, 1952). Este teste pode ser entdo usado para testar
se duas ou mais amostras provém de uma mesma populacdo ou se de populacdes
diferentes ou se, de igual modo, as amostras provém de populagées com a mesma
distribuicdo™'.

Exemplo: Pretende-se testar se ha relacdo entre a idade (idade2) e o interesse pela
politica (ib1).

O procedimento consiste na realizacdo do teste ndao paramétrico para k
amostras independentes (Kruskal-Wallis)'®.

Hipdtese do teste (bilateral):

H,: O interesse pela politica tem igual distribuicdo nos diversos escalbes etarios
o
H;: O interesse pela politica ndo tem igual distribuigcdo nos diversos escaldes etarios
T e L fque as pessoas devem cum|
”F_: 'L'gliiscnrda de alguém continua :
Hr idade o Test Wariable Lizt: — (_Incdes sobre si.
#r escol & it r
< confzoc = D —— _
@confinst ange far Grouping Yariable Continue

X
< sewid Minimuim: [ Cancel
[

: Grouping W ariable:
artciv
R lzl | Maximum: 4 Help
i Define Fange... |

pessoas facam o que ele diz
zoas que lhe s8o0 praximas.

za. Proteger o arnbiente & im
I Jonckheere-Terpstra Options... hcordo com & sua religido e a

Test Type
WV Eruskal'wallis H [ Median Exact...

i

muoortante para ele fazer cois

O resultado é o seguinte:

Qual o seu interesse pela politica
Nenhum Pouco Algum Muito
interesse interesse interesse interesse Total
Idade | Até 30 anos 27.4 33.6 31.9 71 100.0
31 - 50 anos 28.0 28.8 32.9 10.3 100.0
51 - 65 anos 30.7 30.4 29.7 9.3 100.0
> 65 anos 45.8 25.1 25.6 3.5 100.0
Total 325 29.3 30.3 7.8 100.0
Ranks Test Statistics b
Qual o seu
Idade N Mean Rank interesse
Qual o seu interesse Até 30 anos 339 777.35 pela politica
pela politica 31- 50 anos 504 803.46 Ohi-Square 36088
51 - 65 anos 313 768.74 ifsymp_ Sig. _003
> 65 anos 347 637.38 a. Kruskal Wallis Test
Total 1503 b.  Grouping Variable: Idade

Interpretacao: Rejeita-se a hipétese nula. Os individuos entre 31 a 50 anos sao os
que revela maior interesse pela politica (mean rank=803,046) e os mais velhos sao os
que revelam menos interesse (mean rank=637,38). As diferencas sédo estatisticamente
significativas (K-W (3)=36,088; p=0,000).

'® Maroco, idem: 227.
'® Consultar o Anexo 1.
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3.3. Testes paramétricos

Os Testes paramétricos sdo baseados em parametros da amostra, por exemplo média
e desvio padrdo, assumindo a normalidade e a homogeneidade das distribuicdes.

3.3.1. Duas amostras emparelhadas (t Student para amostras emparelhadas)

“O teste t-Student para amostras emparelhadas € o teste a utilizar quando se pretende
comparar duas populacdes de onde foram extraidas duas amostras emparelhadas
relativamente a uma variavel dependente quantitativa””.

Exemplo: Pretende-se testar se a média da confianca social (confsoc) é idéntica, ou
ndo, a meédia da confianca institucional (confinst).
O procedimento consiste na realizagdo do teste paramétrico para duas
amostras emparelhadas (Paired-Samples T-Test)'®.

Hipdtese do teste (bilateral):
H,: A média da confianga social é igual a média da confianga institucional

H,;: A média da confianca social ndo é igual a média da confianga institucional

- x|
idade= o Paired " ariables: oK
% ::::nf:oc: confzoc  -- confinst Q
< confinst m
> sewid III Rezeat
<y partciv
@ - Cancel
Help
s
Current Selections
“Warable 1:
Wariable 2: Optionz. ..
O resultado é o seguinte:
Paired Samples Statistics Paired Samples Correlations
Std. Error . .
N rrelation ig.
Mean | N Std. Deviation] Mean Pair 1 | Indice sintético de Zonrclato =
Pair 1 | Indice sintético de
Confianga social 4,313 | 1319 1,7165 ,0473 Confianga social &
indi NP 1319 ,310 ,000
indice sintético de ndice sintético de
Confianga instituciona| 4087 | 1319 1,7606 | 0485 Confianga instituciona
Paired Samples Test
Paired Differences
95% Confidence
Std. Error | Interval of the Difference
Mean | Std. Deviation Mean Lower Upper t df Sig. (2-tailed)
Pair 1 | Indice sintético de Confianga social -
indice sintético de Confianga institucional /2255 2,0428 0562 1151 ,3358 | 4,009 1318 ,000

Interpretacao: Rejeita-se a hipétese nula (t (1318)=4,009; p=0,000). (A média da
confianga social (4,313) é ligeiramente superior a média da confianga institucional
(4,087). A correlagao entre as duas variaveis é média fraca (0,310) e estatisticamente
significativa (p=0,000).

' Maroco, idem: 270. Ao contrario do teste t-Student para amostras independentes, no caso de apenas
1 duas amostras emparelhadas, ndo é necessario assegurar a homocedasticidade das variancias.
8 Consultar o Anexo 1.
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3.3.2. Duas amostras independentes (t Student de independéncia)

“O teste t-Student serve também para testar se as médias de duas populagdes sado ou
nao significativamente diferentes. Este teste requer que as duas amostras tenham sido
obtidas aleatoriamente de duas populacdes e que as variaveis dependentes possuam
distribuicdo normal com variancias homogéneas”'®.

Exemplo: Pretende-se testar se ha relacdo entre o sexo (f2) e a confianga social
(confsoc).
O procedimento consiste na realizacdo do teste paramétrico para duas
amostras independentes (Independent-Samples T-Test)®.

Hipdtese do teste (bilateral):
H,: A média da confianga social é igual entre homens e mulheres

H;: A média da confianga social é diferente entre homens e mulheres

= x
A -~ T{z;t W ariable(z): |
4 F3 confzac r : @‘
x5 3 L)
% :;a I:I f* Uze specified values Cantinue
2 Group 1: |1 Bepae]
21 |2
g - - T | Group 2 Help
& 131 lzl rouping Y ariable: T li
oz = e FPETTTE T -

& aal L Define Groups... | : SS0aS COmo o sr
Options...

as e ndo se inte

O resultado é o seguinte:

Group Statistics

Std. Error
Sexo N Mean Std. Deviation Mean
Indice sintético de | Masculino 612 4.412 1.7476 .0706
Confianga social [ Feminino 868 4.248 1.7442 .0592
Independent Samples Test
Levene's Test
for Equality of
Variances t-test for Equality of Means
95%
Confidence
Interval of the
Mean Std. Error Difference
F Sig. t df Sig. (2-tailed) | Difference | Difference [ Lower | Upper
Indice sintético de | Equal variances assumed 182 .669 | 1.781 1478 .075 164 .0921 | -.0167 | .3448
Confianga social i
Equal variances not 1.780 | 1313.926 075 164 0922 | -.0167 | 3449
assumed

Interpretacao: Nao se rejeita a hipétese nula. Os homens (4,412) revelam mais
confianca social que as mulheres (4,248)21, mas a diferenca ndo é estatisticamente
significativa (t (1478)=1,781; p> 0,05).

'® Maroco, idem: 147-148.
2% Gonsultar o Anexo 1.
210 indice de confianca social varia entre 0O=nenhuma confianga e 10=toda a confianga.
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3.3.3. k amostras independentes (Andlise de Variancia simples paramétrica - ANOVA)

“A comparacdo de médias de duas ou mais populacdes de onde foram extraidas
amostras aleatérias e independentes pode fazer-se através de uma metodologia
proposta por Sir Ronald Fisher e genericamente designada por Analise de Variancia
(abreviadamence ANOVA do inglés Analysis of Variance) (Fisher, 1935) se a
distribuicdo da varidvel em estudo for Normal e se as variancias populacionais forem
homogéneas”®.

Exemplo: Pretende-se testar se ha relacao entre a idade (idade2) e a confianga social
(confsoc).

O procedimento consiste na realizagdo da Analise de Variancia Simples
Paramétrica (One-way Anova)®.

Hipdtese do teste (bilateral):
H,: A média da confianga social é igual em todos os escaldes etarios

H,;: A média da confianga social é diferente em pelo menos um escaléo etério

o "ESS Portugal 2002 [TPALIB2). sav [DataSet1] - SPSS Data Editor
Fle Edt Yew Dota Transforn EREVECN Graphe Ltites Window Help

Fap R k &
= g Q E b & I!:::q;me Statistics L] F E Q e

Mame | Type  Tables ] | Label | Walues | Migsing |Eulurn| Align | Ieasure | o
2(qs19 UTLT  Conpars Means L L wem profeger a nat [1, Exactamen 7 - 9 ] Fight Scale
3| gt20 Numeric |  General Linaar Model ¥ OreSample T Test... e pode para agir d [1. Exactamen 7 - 9 ] Right Scale
B4 gu1 |Mumeric &Emm Nokly : T'TT Tesbo Yo para g& dovedie. [1, Exactamen 7 -9 &4 Right Scale
85 gold Numaric ;:'I'Hm.‘ ' m“m [1_Burnuesial 9 I Hinht Wominal
E classe Numeric Rigrassion /f e i i

Statizticz

D ezcriptiye

|
" | Fixed/And random effects
drogeneity of variance test

V| Brown-Farspthe
[welch

|

Dependent List:

& VAR000DT 9

& idade : confsoc

ol idade3
{l escal

&5 b2
ﬁ confinst

&) seid Factar: Means plaot

b1 .
gpartciv u il e b zing Waluesz
fpnndsem — (%) Eglude cazes analyzis by analpsis

- — [Cuntrasts...l ’antan...] [ Daﬂ:ns... ]

|

i) ExciNde cazes listwize

Estatisticas descritivas Produz o gréfico
(média, desvio-padréo,
dimensao das amostras, etc.)

22 Maroco, idem: 154.
2 Consultar o Anexo 1.
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O resultado é o seguinte:

Descriptives

indice sintético de Confianca social

95% Confidence Interval for
Mean
N Mean Std. Deviation | Std. Error | Lower Bound | Upper Bound [ Minimum [ Maximum
Até 30 anos 338 4.722 1.5585 .0848 4.555 4.889 .0 9.3
31 - 50 anos 497 4.058 1.6747 .0751 3.911 4.206 .0 9.3
51 - 65 anos 312 4.068 1.8340 1038 3.864 4.273 .0 10.0
> 65 anos 333 4.519 1.8500 1014 4.319 4718 .0 10.0
Total 1480 4.316 1.7469 .0454 4.226 4.405 .0 10.0

Nota: como as amostras sdo superiores a 30 (N), ndo se torna necessario testar a “normalidade”

Hipotese para a “Homogeneidade de variancias”:

H,: as variancias sdo homogéneas

Test of Homogeneity of Variances H,:as variancias ndo sdo homogéneas

Tomada de decisao: Rejeita-se a hipétese nula, ndo se

Indice sintético de Confianca social verifica o pressuposto.

Levene No entanto, a "violacdo deste pressuposto ndo tem
Statistic df1 df2 Sig. consequéncias sérias se 0s grupos ou amostras tiverem
4.050 3 1476 .007 dimensdes razoaveis™*. Na pratica, a Anova é robusta a

violagdo do pressuposto se a maior das amostras nao
for superior ao dobro da menor.

ANOVA Tomada de decisao:

indice sintético de Confianca social i/ Rejeita-se a hipdtese nula, ha

Sum of pelo menos um escaldo etario
Squares df Mean Square F Sig. A :
Between Groups | 121.466 3 40489 | 13.607 00| | €M .q?e, a.m?f(?'a da confianca
Within Groups | 4391.954 1476 2.976 social e significativamente
Total 4513.420 1479 diferente.
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Até 30 anos 31 -50 anos 51 - 65 anos > 65 anos
Escala: 0=nenhuma; 10=muita Idade

Nota: Tendo-se rejeitado a hipétese nula, conclui-se que ha pelo menos um escalao
etario onde a confianga social apresenta valores médios significativamente diferentes
dos restantes escaldes. Nesta situacdo importa, por conseguinte, saber quais sao 0s
escalées que diferem uns dos outros. Para o efeito realiza-se um teste de
comparacoes multiplas a posteriori (Post Hoc).

2 Murteira, B. (1990), Probabilidades e Estatistica, Lisboa McGraw-Hill, vol.Il: :349.
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O SPSS disponibiliza varios testes para este fim, sendo os mais utilizados, o teste de
Scheffe®, no caso de as variancias serem iguais, e o teste Games-Howell no caso de
serem diferentes. Neste caso, uma vez que se rejeita a hipoétese de as variancias
serem iguais (p=0,007), vamos solicitar o teste Games-Howell. Par o efeito, repete-se o
procedimento e selecciona-se o teste no separador “PostL—\Ioc”:

ij P - o T L F_ Lgi
6& e Dependent List E qual " ariances Assurnmy
n :
& dweight & conlsoc s S-M-K [ aller-Duncan
5 [] Bonferrani [ Tukey
<§$9 pdweight 0
I‘J country E Tukey'sb [] Dunnett
Duncan
&5 C_Duntgf [ Hochberg's GT Test
pib FlCabiel
a8 Factor:
659 ad E[i idade2 qual “ariances Mot Azzumed
ﬁ Z:: o [ Tamhane's T2 [] Dunnett's T3 Gamez-Howel  [] Dunnett's C
b ~ [ Ciontrasts... ] [ Pzt HDC.F(
Significance level. | .05
[ Cartiniue ] [ Cancel ] [

O resultado é o seguinte:

Multiple Comparisons

Dependent Variable: indice sintético de Confianga social
Games-Howell

Mean 95% Confidence Interval
(I) Idade (J) Idade Difference (I-J) Std. Error Sig. Lower Bound Upper Bound
Até 30 anos Até 30 anos
31-50 anos ,6635* ,1133 ,000 ,372 ,955
51 - 65 anos ,6535* ,1340 ,000 ,308 ,999
> 65 anos ,2034 ,1321 415 -,137 ,544
31 - 50 anos Até 30 anos -,6635* ,1133 ,000 -,955 -,372
31 - 50 anos
51 - 65 anos -,0100 ,1282 1,000 -,340 ,320
> 65 anos -,4602* ,1262 ,002 -,785 -,135
51 - 65 anos Até 30 anos -,6535* ,1340 ,000 -,999 -,308
31-50 anos ,0100 ,1282 1,000 -,320 ,340
51 - 65 anos
> 65 anos -,4501* ,1451 ,011 -,824 -,076
> 65 anos Até 30 anos -,2034 ,1321 415 -,544 ,137
31-50 anos ,4602¢ ,1262 ,002 ,135 ,785
51 - 65 anos ,4501* ,1451 ,011 ,076 ,824
> 65 anos

*. The mean difference is significant at the .05 level.

Estamos agora em condi¢des de interpretar o resultado da Anélise de Variancia.

Interpretacao: Os mais novos (4,722), seguidos dos mais velhos (4,519) sédo os que
mais confiam. Os escaldes intermédios 31-50 anos (4,058) e 51-65 anos (4,068)
confiam um pouco menos. As diferencas sdo estatisticamente significativas (F
(3)=13,787; p=0,000). O quadro seguinte sintetiza as diferencas de médias
significativas entre os quatro escalbes etarios:

Confianga Social: diferencas de médias entre escaldes etarios

Até 30 anos | 31-50 anos | 51-65 anos
Até 30 anos
31-50 anos 0,6635™*
51-65 anos 0,6535** n.s.
> 65 anos n.s. 0,4602* 0,4501*

* p< 0,05, p<0,001;

% Que é também o mais conservador,

25



Andlise de Dados Bivariada

4. Correlacao

Em estatistica, a correlacdo, também chamada de coeficiente de correlagéo, indica a
forca e a direccdo do relacionamento entre duas variaveis. Refere-se a medida da
relacdo entre duas variaveis, embora a correlagdo nao impliqgue causalidade. Neste
sentido geral, existem varios coeficientes medindo o grau de correlacdo, adaptados a
natureza dos dados.

O coeficiente de correlacéo varia entre —1 e 1?° e deve ser interpretado da seguinte
forma:

0: auséncia de correlacao

+/-10 — 0,25]: muito fraca
+/-10,25 - 0,40]: fraca
+/- 10,40 — 0,60]: moderada
+/- 10,60 — 0,75]: moderada forte
+/-10,75 - 0,90]: forte

+/-10,90 — 1[: muito forte

+/- 1: correlagao perfeita

4.1. Correlacao nao linear de Spearman (rho de Spearman)

“O coeficiente de correlacdo de Spearman mede a intensidade da relagdo entre
variaveis ordinais. Utiliza os valores de ordem das observacbes em vez do seu valor
observado. Deste modo, este coeficiente ndo € sensivel a assimetrias na distribuigao,
nem a presenca de outliers, ndo exigindo que os dados provenham de duas
populagdes normais. Aplica-se igualmente em variaveis intervalo/racio como alternativa
ao R de Pearson, quando neste Gltimo se viola a normalidade™’.

Exemplo: Correlacdo entre as variaveis atitudinais sobre os imigrantes (d18 a d24).
Trata-se de variaveis ordinais pelo que o coeficiente de correlagdo mais adequado a
este tipo de variaveis € o rho de Spearman:

W] Bivariate Correlations &g
&F:nfE 0 Variables: oK
&n allde -

&5 illds Paste
v E il 420 = Reset
&fea aill 421
&2 dlld2 Cancel
d23
a@af2 d:i Hel
lrn - d:idz‘i - l—DI
Comelation Coefficients /
Pearson Kendall’s tau-b | Speaman
Test of Significance
@ Two4ailed Oneailed
| Flag significant comelations le

% 0 sinal - significa uma relagédo negativa e a auséncia de sinal uma relagéo positiva.
# Pestana, M. H. e J. N. Gageiro (2000), Analise de dados para Ciéncias Sociais — A Complementaridade
do SPSS, Lisboa, Silabo. 22 edicao.
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O resultado é o seguinte®:

Correlacoes (Spearman'’s rho)

di8 d19 d20 d21 d22 d23
N Rho
d18 As pessoas que vém viver e i
trabalhar para ca fazem com que os Sig. .
salarios baixem N 1406
d19 As pessoas que vém viver e Rho ,569(**)
trabalhar para ca, em regra, prejudicam Sig 000
mais as expectativas econémicas dos : ’ :
pobres do que dos ricos N 1366 1420
d20 As pessoas que vém viver e Rho -188(*) | -,204(**)
trabalhar para ca ajudam a preencher Sig 000 000
lugares em que ha falta de : ’ ’ :
trabalhadores N 1378 1391 1453
d21 Se as pessoas que vieram viver e | Rho 250(%) | ,327(*%) |  -,134(*)
trabalhar para ca estiverem :
desempregadas por muito tempo Sig ,000 ,000 000 :
deviam ser obrigadas a ir embora N 1353 1371 1391 1422
d22 As pessoas que vieram viver para R.ho -223(") | -187(*) 318(*) [ -, 111(*)
cé devem ter os mesmos direitos do Sig. ,000 ,000 ,000 ,000 .
que todas as outras pessoas N 1382 1398 1428 1405 1462
d23 As pessoas que vieram viver para R.ho ,226(") 271(") -,051 ,307(*) ,037
ca cometerem um crime grave, devem Sig. ,000 ,000 ,057 ,000 ,161 .
ser obrigadas a ir embora N 1378 1391 1418 1396 1429 1455
d24 As pessoas que vieram viver para R.ho 250(™) 219() | -110(*) 341(") | -,073(") | ,594(™)
ca cometerem q_ualquer crime, devem | Sig. ,000 ,000 ,000 ,000 ,006 ,000
ser obrigadas a ir embora N 1376 1388 1413 1892 1425 1444

** Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

% 0 output foi melhorado no Word.
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4.2. Correlacao linear simples (r de Pearson)

A correlagao linear simples permite obter uma medida (coeficiente de correlagdo r de
Pearson) através da qual se determina a forca ou intensidade de uma associacao
linear entre duas ou mais variaveis quantitativas ou tratadas como tal (escalas tipo
Likert).

Exemplo: Correlacédo entre as variaveis satisfagao com a vida (b29), com a economia
(b30), com o Governo (b31), com a democracia (b32), com a educacao
(b33) e com os servigos de saude (b34):

@ b28 P Wariables: 0k

@ b3 ~

@ o & b30 Paste

ot ‘I\ @ b3l Feset

@ cl3 @ b3z

@ din > baa Cancel
d11 # b34 Hel

% 17 v v i

Carrelation Coefficients

¥ Pearzon | FKendallstau-b | Speaman

Test af Significance
* Two-tailed ™ One-tailed

Options...

J

[+ Flag zigrificant corelations

O resultado é o seguinte:

Correlations

Satisfagédo
com a vida
em geral | Economia | Governo | Democracia | Educacéo
Satisfagdo com a | Pearson Correlation
vida em geral Sig. (2-tailed)
N
Economia Pearson Correlation ,339*
Sig. (2-tailed) ,000
N 1441
Governo Pearson Correlation ,280* ,578*
Sig. (2-tailed) ,000 ,000
N 1413 1392
Democracia Pearson Correlation ,348* ,403* ,507*
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
N 1371 1353 1339
Educagéo Pearson Correlation ,205* ,361* ,289* ,300*
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000 ,000
N 1429 1389 1367 1338
Servigos de Salde | Pearson Correlation ,195* ,396* ,340* ,294* ,537*
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000 ,000 ,000
N 1489 1440 1412 1370 1433

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

Interpretacao: as correlagbes sao positivas e significativas entre todas as variaveis;
(p=0,000), sendo a menor entre a satisfacdo com a vida e com a educacgéao (0,205) e a
maior entre a satisfagdo com o Governo e com a economia (0,578
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5. Regressao linear simples

A regressao linear, como referem Bryman e Cramer, “é um poderoso instrumento para
resumir a natureza da associacdo entre variaveis e para fazer previsées acerca dos
valores da varidvel dependente”.?®

Na regressao linear simples, o objectivo é sintetizar a associagao entre duas variaveis
(independente e dependente), produzindo uma linha (recta de regressdao) que se
aproxime dos dados recolhidos. Ou seja, prever Y (varidvel dependente) a partir de X
(variavel independente).

Exemplo: pretende-se saber em que medida € que a confiangca social (confsoc) —
variavel independente — explica a confianca institucional (confinst) —
variavel dependente.

O procedimento consiste na realizacao da Analise de regressao linear
simples entre as duas variaveis:

- x| |
659 anl6 P Dependent: -EIK
ﬁgp'lﬁ I:I éﬂ’s}confinst
& gal? Block 1 of 1 s
ol
13
@} 3:320 Independent|=]:
63,5} auz f confsoc
& gold ]
UD classe
@ classez k ethod: E riter -
£ vaR0o0om
ﬁ igajez Selection Wariable:
1dade,
eszcol I:I
confsoc Casze Labels:
@ =exid
it l:l
& partciv WLS wieight:
= [>]
[ Statiztics... ] [ Plaotk=. .. ] [ Sawve... ] [ Options... ]
O resultado é o seguinte:
Model Summary Coeflcl:llente de correlagao. )
Quantifica a forga da associagao entre as
<« Adjusted | Std. Error of duas variaveis
Model R R Square R Square | the Estimate Coefic de d i ~
1 3102 096 095 16746 oeficiente de determinagao
- — — - 2 Quantifica a percentagem de variagdo da
a. Pre_dlctors: (Consta ice sintético de Confianga variavel dependente que ¢ explicada pela
social variacao da variavel independente

R2 ajustado

Valor do /? ajustado as variaveis
independentes. E o que deve ser
interpretado na Regresséo linear
Multipla

Erro estandardizado da estimativa

Dispersao dos residuos relativamente ao modelo estimado
Interpretagao: os niveis de confianga institucional previstos desviam-se,
em média, 1,6746 dos niveis de confianga institucional observados

A correlacao entre as variaveis é fraca (R=0,310) e o coeficiente de determinacao é muito fraco
(R2=O,096). Ou seja, apenas 9,6% da variacao da confiancga institucional — variavel dependente — é
explicada pela varia¢do da confianga social — variavel independente.

2 Alan Bryman e Duncan Cramer, op.cit.: 212
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O resultado é o seguinte:

ANOVAP
Sum of
Model Squares df Mean Square F Sig.
1 Regression 392.354 1 392.354 139.912 .0002
Residual 3693.263 1317 2.804
Total 4085.617 1318

a. Predictors: (Constant), indice sintético de Confianga social
b. Dependent Variable: indice sintético de Confianca institucional

O teste F (quadro Anova) da-nos informacao sobre a adequabilidade do modelo. Tem
as seguintes hipéteses estatisticas:

Ho: p2=0 ou Hy:B1=0 (R na populacdo é igual a 0 ou B4 na populacéo é igual a 0)

Ho: pz;tO ou Hp:B1#0 (R? na populago é diferente de 0 ou B1 na populagio é diferente de 0)

Neste caso (F (1)=139,912; p=0,000), rejeita-se a hipbtese de isso acontecer. O
modelo de regressao linear &€ adequado.

Coefficients?

Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
Model B Std. Error Beta t Sig.
1 (Constant) 2.716 125 21.778 .000
Indice sintético de
Confianga social P .318 .027 R .310 11.828 .000

a. Dependent Variable: indigé sintético de Confianga institucional

/

Estimativas para a ordenada na origem (constant) e para o

coeficiente de regresséo (declive da recta), que permitem

escrever a equagao da recta estimada:

Confianca institucional = 2,176 + 0,318 Confianca social

Estimativa estandardizada para o coeficiente de regressao
(Beta = R na regressao linear simples).

Nas estimativas estandardizadas a ordenada na origem é
zero, simplificando-se a equagéo da recta estimada:

Confianca institucional = 0,310 confianga social

Na Regressao linear os testes {-Student permitem inferir sobre os

parametros (ordenada na origem e coeficiente de regressao) a partir das

suas estimativas.

Habitualmente testa-se a nulidade desses parametros:
Ho.' BO :0;
Ho.' Bl :0;

Neste caso, rejeita-se a hipétese nula nos dois parametros: a recta nao

passa na origem (0) e 0 [31 é diferente de 0.
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analise de dados bivariada



ANALISE DE DADOS BIVARIADA INFERENCIAL: TESTES E PROCEDIMENTOS MAIS UTILIZADOS

Variavel a testar e n2 de amostras Teste Comandos SPSS Observacoes
: Analyze / Descriptive Statistics / Crosstabs / | EM tabelas 2 X 2, este comando produz
2 Variéveis na escala ncminal1 f (Qul-qua,\dra.do) y StatiSFtJiCS / Chi_square também o teste de FiSheI’, que por vezes é
independéncia mais adequado do que 0 3~
Nivel de medida da Amostras
variavel a testar independentes
Kolmogorov-Smirnov | Analyze
2 Independencia Nonparametric tests /
Pelo menos na escala Mann-Whitney 2 Independent Samples Utilizado como alternativa nao parametrica
. ao teste t-Student.
Ordinal
Analyze Utilizado como alternativa ndo paramétrica
K Kruskal-Wallis Nonparametric tests / a analise de variancia simples paramétrica
K Independent Samples (One-way ANOVA).
Analyze Pressupostos
2 Teste t Student Compare Means e Avariavel a testar deve ter distribuicao
Quantitativa Independent-Samples T-Test Normal. Nas pequenas amostras (n’s < 30) ha
ou tratadg como tal Analise de variancia Analyze que testarsa normalidade dessa variavel nas k
(Escalas tipo Likert) . e amostras.
K simples paramétrica Compare Means - ) T .
One-Way Anova e Homocedasticidade: as variancias da vanavel
(One-way ANOVA) a testar devem ser iguais nas k amostras.

1 ipn T . ~ A . -z . . . Pe 2 . ~ ~
Verifica-se na bibliografia a execucdo de testes de Independéncia do %x* com uma, ou mesmo duas variaveis ordinais, no entanto, é necessario ter em atencdo que este teste nao

tem em conta a ordem das categorias.

2 Quando n<20 ou quando 20< n <40 e alguma frequéncia esperada for inferior a 5, deve interpretar-se o teste de Fisher.
% Recorde-se que a "violagdo deste pressuposto ndo tem consequéncias sérias se 0s grupos ou amostras tiverem dimensdes razoaveis”, em Murteira, B. (1990),
Probabilidades e Estatistica, Lisboa McGraw-Hill, vol.ll: :349. Se alguma das amostras for de pequena dimens&o, ter-se-a de averiguar a normalidade da variavel

dependente em cada uma das K amostras, através do Teste de aderéncia de Kolmogorov-Smirnov (K-S).

Esta provado que o Teste de Aderéncia de Kolmogorov-Smirnov é um teste conservador (i.e. tende a nao rejeitar a Ho, quando esta é falsa) nos casos em que é testada a
normalidade da distribuicdo sem especificar a priori a média e a variancia da normal a ajustar, sendo assim necessario recorrer a estimativas desses parametros. Na correcgdo de
Lilliefors sdo usadas tabelas que permitem fazer o ajustamento a Normal na auséncia desses parametros. Para n’s < 50 o SPSS disponibiliza também o teste de Shapiro-Wilk.
Assim, quando se testa a normalidade em pequenas amostras (n’s < 30) deve interpretar-se o teste de Shapiro-Wilk. Ambos os testes estdo disponiveis em: [Analyze =
Descriptive Statistics =& Explore = Plots = Normality plots with tests]

* Uma nota relativa as implicagdes da rejeicdo da hipotese da homocedasticidade: “na pratica, a homogeneidade da variancia s6 se torna importante quando as dimensdes das
amostras (grupos ou células) forem muito diferentes, isto €, quando a maior amostra tiver uma dimensao pelo menos dupla da dimensao da menor amostra. Quando as amostras
nao sao fortemente desequilibradas, o efeito da heterogeneidade da variancia, mesmo se acentuada, é pouco significativo.” in Guimaraes, Rui e Cabral, José A. Sarsfield (1997),
Estatistica, Lisboa, McGraw-Hill, pag.465.
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ANALISE DE DADOS BIVARIADA INFERENCIAL: TESTES E PROCEDIMENTOS MAIS UTILIZADOS

(continuacao)

Amostras emparelhadas

Nivel de medida das Amostras Teste Comandos SPSS Observagdes
variaveis a testar emparelhadas
Analyze Pode ser utilizado como alternativa
2 Wilcoxon Nonparametric tests nao parametrlca ao te§tg t-Student
Pelo menos na escala 2 Related Samples para diferenca de meédias em 2
Ordinal amostras emparelhadas.
Analyze
K Friedman Nonparametric tests
K Related Samples

Teste t-Student para
amostras emparelhadas

Comparar a média de 2 variaveis quantitativas
ou tratadas como tal (Escalas tipo Likert)

Analyze
Compare Means
Paired-Samples T-Test

Pressuposto

A variavel que resulta das diferencas
deve ter uma distribuicdo normal. Se o
n < 30 ha que testar a normalidade.

2 variaveis quantitativas (ou tratadas como tal, escalas tipo Likeri)

I Coeficiente de correlagao linear
Quantificar a magnitude da relacao linear entre 2 variaveis (X e Y) Correlacao linear (rde Pearson% Analyz%orrelate
quantitativas ou tratadas como tal. simples _ Bivariat
(Varia entre —1 e 1) Ivariate

Quantifi jaca 5 i Regressio linear - iDoed Analyze

uantificar a percentagem de variacdo de Y que é explicada pela Coeficiente de determinagao () .

iaca simples ; Regression

variacao de X. p (Variaentre 0 e 1) Linear
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ANEXO 2

European Social Survey
(round 1 - 2002)

Extracto do Questionario

Versao completa do questionario em:

http://www.europeansocialsurvey.org/
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European Social Survey
(round 1 - 2002)

Extracto do Questionario adaptado

Questionario integral disponivel em: http://www.europeansocialsurvey.org/

O INQUERITO DE 2002

O objectivo central do ESS é o de desenvolver e conduzir um estudo sistematico
centrado na mudanca de valores, atitudes, atributos e padrdes de
comportamento entre os europeus, de modo a compreender a sua distribuicdo e
variacao, bem como o sentido e a intensidade da mudanca, dentro de cada pais
e entre paises.

O questionario, cuja aplicacao é feita de dois em dois anos através de entrevista
pessoal com cerca de uma hora de duracao, consiste num médulo permanente,
e em dois modulos rotativos, que serdo repetidos em intervalos, cada um deles
dedicado a um tema ou topico especifico. Assim, enquanto os médulos rotativos
tém como objectivo permitir um conhecimento detalhado das respectivas
tematicas, com interesse académico ou para o estabelecimento de medidas
politicas, o0 modulo permanente permitira monitorar mudancas e continuidades
numa vasta gama de variaveis socio-econdémicas, soécio-politicas, socio-
psicoldgicas e sécio-demograficas.

A8: De uma forma geral, acha que todo o cuidado é pouco quando se lida com as pessoas ou acha que

se pode confiar na maioria das pessoas?
A maioria das

Todo o cuidado é pessoas é de (Recusa) (NS) (NR)
pouco confianca
| o | 1] 2 ]3[4 56|78 ] 9] 10 [ 77 | 88 | 9 |

A9 : Acha que a maior parte das pessoas tentam aproveitar-se de si sempre que podem, ou pensa que a

maior parte das pessoas sao honestas?

Zznnt:iﬁ aproveitar-se honesstig (Recusa) (NS) (NR)
| o | 1] 2]3]a]5s5]se | 7]8] 9] 10 [ 77 | 8 | 9 |

A10: Acha que, na maior parte das vezes, as pessoas estdo preocupadas com elas préprias ou acha que

tentam ajudar os outros?

As pessoas estao As pessoas
preocupadas com tentam ajudar  (Recusa) (NS) (NR)
elas proprias os outros

o | 1] 23] 45 | 6| 7] 8|9 ] 10 | 77 [ 88 | 90 |
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VOU AGORA FAZER-LHE ALGUMAS PERGUNTAS SOBRE POLITICA

B1:De um modo geral, qual o seu interesse pela politica?

Diga-me, por favor, qual a confianga pessoal que tem em cada uma das instituicées que Ihe vou dizer:

Muito interesse,

Algum interesse,

Pouco interesse,

ou, Nenhum interesse?

(Recusa)

(Nao sabe)

(Nao responde)

OO (N[O DN|—

Nenhuma Todaa | o 0| sy | (R)
confianca confianca
Parlamento
B7 Nacional? 0 1 2 3 4 5 6 7 9 10 77 88 99
Sistema
B8 Juridico? 0 1 2 3 4 5 6 7 9 10 77 88 99
B9 Policia? 0 1 2 3 4 51| 6 7 9 10 77 88 99
B10 Politicos? 0 1 2 3 4 51| 6 7 9 10 77 88 99
Parlamento
B11 Europeu? 0 1 2 3 4 5 6 7 9 10 77 88 99
B12  [Nacdes Unidas? 0 1] 2 3 4 | 5|6 |7 9 10 77 88 99

Ha vérias acc¢des que se podem desenvolver para melhorar as coisas em Portugal ou para evitar que
corram mal. Durante os ultimos 12 meses, fez alguma das seguintes coisas?

Sim | Nao (Recusa) (NS) (NR)
Contactou um politico, um representante do governo central ou um
B15 1 2 7 8 9
representante do poder local
B16 Trabalhou para um partido politico ou movimento civico. 1 2 7 8 9
B17 | Trabalhou numa organizag¢édo ou associagéo de outro tipo 1 2 7 8 9
B18 Usou um emblema auto-colante de campanha/movimento 1 2 7 8 9
B19 | Assinou uma peticéo 1 2 7 8 9
B20 Participou numa manifestacéo. 1 2 7 8 9
B21 Boicotou determinados produtos 1 2 7 8 9
Comprou de proposito determinados produtos por razdes de
B22 P . 1 2 7 8 9
ordem politica, ética ou ambiental.
B23 | Deu dinheiro a um grupo ou organizagao politica 1 2 7 8 9
Participou em acgdes de protesto ilegais
B24 (corte de estrada, boicote eleitoral). ! 2 / 8 o

B28: Em politica é costume falar-se de esquerda e direita. Como é que se posicionaria nesta escala, em
que 0 representa a posicao mais a esquerda e 10 a posicao mais a direita?

Esquerda

Direita (Recusa)

(NS)

(NR)

o |

[ 2 [ 3] 4fs[e]7]8][o]

10 77

| 88 | 99
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B29: Tudo somado, qual é o seu grau de satisfagdo com a vida em geral?

B30: De um modo geral qual o seu grau de satisfagdo com o estado actual da economia portuguesa?
B31: Qual é o seu grau de satisfagdo com a forma como o Governo esté a actuar?

B32: Qual o seu grau de satisfagdo com o funcionamento da democracia em Portugal?

Extrema- Extrema-
mente mente (Recusa) (NS) | (NR)
insatisfeito satisfeito
B29 0 1 2 10 77 88 99
B30 0 1 2 10 77 88 99
B31 0 1 2 10 77 88 99
B32 0 1 2 10 77 88 99
B33: Utilizando a seguinte escala, diga, por favor, como avalia, no geral, o estado da Educagao em
Portugal, hoje em dia?
Extremamente Extremamente (Recusa) (NS) (NR)
mau bom
| o | 1+ [ 28] 4|56 |7 ]88 ] 9 [1w0]| 77 | 8 | 9 |
B34: E relativamente aos servigos de saude em geral? Qual o seu grau de satisfagdo com os Servigos de
Saude em Portugal hoje em dia?
Extremamente Extremamente (Recusa) (NS) (NR)
mau bom
| o | 1+ | 28] 4|56 |7 ][8 ]9 |10 77 | 8 | 9 |
‘ VOU AGORA FAZER-LHE ALGUMAS PERGUNTAS SOBRE MIGRACOES ‘
Da seguinte lista de aspectos diga qual a importancia que deve ser dada a cada um deles para deixar vir
para ca alguém que nasceu, foi educado e viveu fora de Portugal.
Nao deve
ser dada Deve ser
. A dada muita | (Recusa) (NS) | (NR)
importancia . A .
importancia
nenhuma
ter boas
D10 | qualificagbes 0 10 77 88 99
académicas
ter familiares
D11 | préximos a viver 0 10 77 88 99
ca
D12 | Saber falar 0 10 77 88 | 99
Portugués
p13 | ter formagao 0 10 77 88 | 99
crista
D14 | ser branco 0 10 77 88 99
D15 | serrico 0 10 77 88 99
ter qualificagbes
profissionais de
D16 que Portugal 0 10 77 88 99
precisa
Querer adaptar-
se ao mesmo
D17 | modo de vida 0 10 77 88 99
dos
Portugueses
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Diga, por favor, em que medida concorda ou discorda com cada uma das seguintes afirmagdes.

Nem
Concorda | ¢, oorda | CONCOMda | piscorda | DISCOMda | pocisa) | (NS)
totalmente nem totalmente
discorda
As pessoas que vém viver e
D18 trabalhar para c,él_fazem 1 > 3 4 5 7 8
com que os salarios
baixem.
As pessoas que vém
viver e trabalhar para ca,
D19 | €M regra, prejudicam 1 ° 3 4 5 7 8

mais as expectativas
econdmicas dos pobres
do que dos ricos.

As pessoas que vém viver
e trabalhar para ca ajudam
D20 | a preencher lugares em 1 2 3 4 5 7 8
que ha falta de
trabalhadores.

Se as pessoas que vieram
viver e trabalhar para ca
D21 | estiverem desempregadas 1 2 3 4 5 7 8
por muito tempo deviam ser
obrigadas a ir embora.

As pessoas que vieram
viver para ca devem ter os
mesmos direitos do que
todas as outras pessoas.

D22

Se as pessoas que vieram
viver para ca cometerem
um crime grave, devem
ser obrigadas a ir embora.

D23

Se as pessoas que vieram
viver para ca cometerem
qualquer crime, devem ser
obrigadas a ir embora.

D24

FINALMENTE GOSTARIA DE LHE FAZER ALGUMAS PERGUNTAS SOBRE S| E AS OUTRAS
PESSOAS DO SEU AGREGADO FAMILIAR

F2: CODIFIQUE O SEXO[ ]

F3: E em que ano nasceu?

Recusa 77 // Nao sabe 88 // Nao Responde 99

F7: Quantos anos completos de escolaridade terminou?

ESCREVER O NUMERO:

Recusa 77
Nao sabe 88
N&o responde 99



